# 黑黑瘦瘦的他自带光芒

## 记通山县燕厦乡中学教师董业大

特约记者 徐大发



去年10月8日,市教育局党组书记梁 薇到通山县最边远的库区乡镇学校燕厦乡 初级中学调研,表扬该校青年教师董业 大。学生华铮的家长说,不能把董老师这 样的好教师调走了。家长舒城矩还特意 制作一块牌匾赠送给董业大老师……董 老师身上有着怎样的魔力? 他是一个怎 样的教师? 他有着怎样的特质? 1月19 日,笔者专程奔赴燕厦乡中学采访了董业 大老师。

#### 苦难成长闪烁"生命之光"

初见董老师,但见他个子矮小,黑黑瘦 瘦,说话细声细气,温和亲切。一副娃娃 脸,乍一看还以为是个学生。

"我是肢体残疾人。"董老师见我一脸 疑惑,用平静的语调解释。他掏出一本 2012年发放的盖有"中国残疾人联合会" 红印的残疾人证件给我看,有效期十年。 他现在这个样子,全是因为病魔折磨,在他 长身体的青少年时期,被一种叫皮肌炎的 疾病深深困扰。

董老师现年35岁,是阳新县富池镇 人,2012年毕业于湖北科技学院,读经济 与管理专业。他的祖父和曾祖父都是教私 塾的,爸爸也是教师,已退休。可以说,董 业大老师一家是教育世家。

在董老师读小学六年级的时候,突然 患了一种怪病,吃喝拉撒全在床上进行。 父亲带着他去了许多医院看病,没有一点 儿好转的迹象,武汉协和医院医生宣告他 不治,这种疑难杂症治愈率极低。但董老 师一家人没有放弃他,想尽办法为他治 疗。他父亲的同学、同事、亲友和红十字会 组织都先后发动过拯救董业大的募捐活 动,最后找到河北石家庄一家医院,终于治 好了他的病。

为治病,他吃了5年中药,8年西药,从 1997年开始患病,一直到2005年才初步治 好,共花费医药费40多万元。

2008年,董老师考到咸宁学院(2011 年改为湖北科技学院)读书,2012年毕业 后在黄石市一家会计事务所工作。后又在 一所中学代课2年。父亲鼓励他考教师, 2019年通过省招考,他被分配到通山县燕 厦乡中学任教。

董老师表示,要倍加珍惜教师这一职 业,传承接力好父亲、祖父、曾祖父的衣钵, 他要将这"太阳底下最光辉的职业"干好。

由于经历了苦难的青春,创造了生命 的奇迹,他深深地热爱每一天。聊天中, 感觉董业大身上自带光芒,闪耀着"生命 之光"!



#### 温情家访连接"信任之桥"

燕厦乡,咸宁最东端、最边远的乡镇, 地处阳新、武宁、通山三县交界地,国土面 积186.88平方公里。燕厦乡中学位于富水 湖畔,学生来自全乡18个村和1个社区。

董业大老师从教4年来,先后带过七、 八、九年级,主要带语文课和历史课,班主 任一职一直没断过。还先后兼任过学校教 导员、团委书记和教导主任等职务。

2020年,董业大获得通山县委县政府 颁发的"模范班主任"证书。

作为班主任,董老师很重视家访工 作。现在手机电话、微信、QQ都很方便,为 何还要辛辛苦苦去家访?董业大认为,家 访能够到现场感受到每个家庭的实情,能 面对面与家长交流,特别是能摸到那些单 亲或孤儿等困难家庭的真实情况,这是用 打电话交流无法替代的。

每次家访,他都要带一份礼品上门:有 时是一件牛奶,有时是一提八宝粥或健力 宝。每次下乡,他的小车后备厢都塞满了 这类礼品。他所带的2023届毕业班,全班 48个学生,他坚持走访完了46个学生家 庭,只有较远的新庄村和理畈村未能去。 有的险峻山路,他刚驾考拿证不敢开车去, 就步行赶去家访。

学生邓寄望,父母都是智障人士,由爷 爷奶奶带大。董老师去他家家访时,他奶 奶感动得直抹眼泪,说董老师是第一个来 家里访问的老师,而且还带着礼品来。她 激动地拉着董老师留下来吃饭再走,他婉

家访时有时遇到家长要强留董老师吃 饭,他为了不拂家长好意就留了下来。这 时,董老师就会把同村同班的学生都招来 一起,帮家长做饭,同这位家长的孩子一起 帮助剥笋、摘菜、洗碗什么的,参与到各种 家务劳动中,一起分享"劳动果实",让家长 和学生都过了特别有意义的一天。

董老师家访,最远的到了南洞村,较边 远的到了阳新县龙港镇黄桥村和高黄村, 全乡每个村他都走到了。四年来,董老师 不管带哪个班的班主任,他都坚持深入各 村家访,脚印农家。利用双休和节假日家 访,尽量做到走完全班每一个学生的家庭, 他同家长交朋友,以心换心,获得了各位家 长的信任与支持。

#### 大爱经营铸造"班级之魂"

走进董老师所带的九(4)班,感觉很特 别。讲台黑板顶上是"诚实刻苦、友爱进 取"八个大字,大字处挂满班上学生参加运 动会获得的各种奖章和金、银、铜牌,前右 侧是饮水机和空调机,贴上学生动手做的 装饰图案。右上方是上届毕业生赠送的 "厚德育人、桃李天下"牌匾。教室后方是 黑板报、奖状、奖杯、班级各类活动相册、学 生手工制作的献给老师的作品等。班级的 布置整体上感到积极活泼温馨可爱励志。 面对我这个"客人",鼓掌、微笑、礼貌、友 善、聆听、清纯、亲切……能感受到这个班 级班风优良。

上一届毕业班的各类奖杯、相册摆放 在班里,就是一种"传家宝",潜移默化地影 响着下一届的学生,让董老师的"班级之 魂"有了传承和彰显。

董老师是怎样铸造"班级之魂"的?

每天早上5时20分,董老师会带领全 班同学跑操,接着是带着学生激情早读。 董老师的这种模式被推广到了全校各班。

全年会召开两次家长会,所有学生上 台发言,孩子家长老师互动交流。班级和 学生每有进步,他就自费奖给学生本子、 笔、文具等,犯错就罚抄《中学生守则》。每 次董老师回阳新家乡,回校就给全班带来 礼物:笔记本和文具,薯片、鸡腿、辣条或家 乡美食。

董老师自费买来食材,组织全班学生 包饺子活动,已先后举办过2次。每个月, 都让同月出生的学生过集体生日,董老师 自己买来蛋糕,分享给全班学生。

孤儿陈雨星,董老师在批改她作文时 了解到她想买一条围巾送给奶奶。他就自 己花钱买来一条围巾,帮她实现了心愿。

学生邓琼琳,家庭很困难。初一、初二 在富有中学读书,初三转到董老师的班里 来,中心学校帮了500元。董老师查寝时 发现,该学生被子很单薄。他就把自家的 两张棉被拿来给她,并买来一双新的运动 鞋给她。还把侄女外甥女的半旧衣服送了 5袋给她。

邓琼琳的父亲60多岁还在外务工,母 亲智障,姐姐已出嫁,一个弟弟读初中二年 级,一个弟弟读小学一年级。董老师帮她 向学校申请免除了她的伙食费。邓琼琳进 班时各科总分只120分,中考考了360分,

我随机采访了三位同学——

柯晓钰:董老师上课有趣,最负责任。 上课前常问我们吃饱没有,还常分水果给 我们吃。一次学校的热水器突然坏了,董 老师就叫我们去他家里打热水。

成后康:我在家里就是自己一个人管 自己的,父母都去外地打工了,有时感到很 孤独。有一次放假了,董老师带我去爬山 游玩,让我开心起来。

陈萌:董老师对我们很好,经常分给我 好吃的,我吃到过他分享的辣条和鸡腿。 月考会帮我分析,让我进步很大,如:上次 月考成绩我由进班时369分变为401.5分, 董老师表扬了我。

董老师所带的课,成绩总是在平行班 中名列前茅。他所在的班级,考试成绩也 很好。家长都以进他的班级为荣。去年他 所带的毕业班,超额完成了学校所定的中

学生舒杰、舒锦男的家长,因儿女如愿 考进了县一中,特地为董老师赠送一块"真 情系学子,师者父母心"的牌匾,并个人为 董老师的班级捐赠发放教师"绩效奖"一万

董业大老师的每月工资4900多元。 董老师生有一子一女,他爱人没有工作,长 年住在学校里带侄子、侄女、外甥女和自己 女儿伴着董老师陪读。妻子跟董老师是同 学,受他影响,目前也在积极备考教师。她 最大的愿望是与董老师成为志同道合的夫

董老师说,既然选择了这份职业,就要 对得住这份职业,一切为了孩子,好好干。

燕厦乡中学校长夏国华告诉记者,董 老师对学生严中有爱,让家长放心。以校 为家,工作认真踏实,他是一个有教育情怀 和大爱的人。

四年来,董老师先后获得县级教学常 规先进个人、县级模范班主任和县级师德 标兵等荣誉。

# 教育洞答

#### 怎样学好英语

本报记者 朱亚平

英语,作为全球最广泛使用的语言之一,已经 成为了我们生活中不可或缺的一部分。然而,许 多人在学习英语的过程中,往往会遇到各种各样 的困难,尤其是英语口语。那么,怎么学好英语? 高新外校老师黄琼说—

勇敢开口说。许多人在学习英语时,总是担 心自己的发音不标准、语法错误等问题,从而不敢 开口说英语。然而,只有通过不断地练习和尝试, 我们才能真正提高自己的英语口语水平。因此, 不要害怕犯错,勇敢地说出你的想法,这样才能逐 渐克服心理障碍,提高英语口语能力。

多听、多模仿。可以通过观看英语电影、电视 剧、新闻等,来了解英语口语的发音、语调和表达 方式。此外,还可以模仿一些英语口语大师的发 音和语调,以此来提高自己的英语口语水平。同 时,要注意在模仿的过程中,要尽量模仿原汁原味 的英语发音,避免受到母语的影响。

找语伴或参加英语角。找一个英语母语的语 伴或者参加英语角,是提高英语口语的有效途 径。通过与英语母语者的交流,我们可以更好地 了解英语口语的实际应用,同时也能发现自己在 口语方面的不足之处。此外,英语角还能让我们 结识到志同道合的朋友,共同学习和进步。

制定学习计划。将学习任务分为短期目标和 长期目标,然后根据孩子的实际情况,制定相应 的学习计划。在制定学习计划时,要注意保持学 习的连续性和稳定性,避免三天打鱼两天晒网的

坚持每天练习。要养成每天练习英语口语的 习惯,哪怕只有短短的十分钟。可以通过朗读英 文文章、背诵英文诗歌、进行角色扮演等方式来进 行练习。只有通过不断地练习,才能逐渐提高自 己的英语口语水平。

学好英语并非一朝一夕之功,需要我们付出 长时间的努力和坚持。通过勇敢开口说英语、多 听多模仿、找语伴或参加英语角、制定学习计划、 坚持每天练习以及学会自我激励等方法,相信孩 子一定可以在家长的督促下,逐步提高自己的英

### 如何培养情商

本报记者 陈希子

情商是指非智力因素,就是人们常说的心理 素质,情商也是一个人获得成功的关键。那么,该 如何科学培养孩子的情商呢?

市紫荆花教育集团王老师介绍,人与人之 间的情商并无明显的先天差别,更多与后天的 培养息息相关。情商高的孩子,往往更自信,在 生活中也会更受欢迎。因此,在情商培养的过 程中,灵活运用一些方法与技巧,往往可以事半

培养"高情商",永远离不开家长的用心养 育。日常生活中,很多家长几乎把全部的精力 都倾注到了文化课成绩上,却忽视了孩子的情

情绪是可传染的,家长的负面情绪会传染给 孩子。所以,当你满腔怒火,十分焦躁地回家时, 面对孩子更要保持冷静。可以直接告诉孩子,自 己现在状态不好,需要一些时间来调整。这会让 孩子学着理解大人的处境,并且学会如何像大人 一样,在烦躁中保持克制和冷静。

沟通是解决任何人际问题的关键一步,正如 生活中的垃圾需要被倒掉一样,负面情绪也需要 被排解出来。孩子在调节自己的负面情绪时,有 时会陷入自我怀疑,产生无助与失落感。当家长 发觉孩子情绪低落时,需要主动和他们沟通,及时 发现问题,解决问题。

在解决问题的道路上,会遇到许多困难与 干扰。这时候,要引导孩子保持专注,让他们明 白,冷静分析要好过纠结徘徊、犹豫不定。这种 专注于目标问题的能力,对孩子以后的成长也 至关重要。

深呼吸不仅能促进人体与外界的氧气交换, 还能使人心跳减缓,血压降低,转移人在压抑环境 中的注意力,并提高自我意识。当孩子处于冲动、 紧张等状态时,大人要教会孩子深呼吸,这样可以 让孩子立刻平静下来。

还有一些孩子,他们很难控制住自己的冲动 和情绪,他们会通过乱扔东西来表达自己的不 满。家长可以给孩子一个拥抱,鼓励他们勇敢表 达自己的想法,而不是采取乱扔东西的行为,培养 孩子成熟的性格和情商。

#### 鄂南高中5位教师

## 荣获"湖北好课堂"一等奖

本报讯 记者黄柱、通讯员江纲要报 道:近日,从省教科院传来喜讯,"湖北好课 堂"展评活动评选结果陆续揭晓,鄂南高中 教师捷报频传。10位教师以深厚的学科素 养、突出的课堂表现和娴熟的信息技术应用 能力在众多优秀参评课例中脱颖而出,荣获 佳绩。其中,数学学科张文瑜、英语学科余 青、物理学科涂瑞生、生物学科施心悦、政治 学科徐小琴5位教师荣获一等奖,化学学科 刘涛、生物学科黄璐瑶、体育学科张忠露、体 育学科吴永奎4位教师荣获二等奖,语文教 师黄志明荣获三等奖。

"湖北好课堂"是省教科院面向全省中 小学及幼儿园各学段各学科教师组织实施 的一项高规格、高水平的教学展评活动。活 动每2年举办一次,是提高广大教师信息素

养和应用能力,推动信息技术和教育教学深 度融合,推进基础教育课程改革,提升教育 质量和教学效果的良好平台。

据悉,本次展评共有参评课例2000多 节,省教育科学研究院组织近500位学科专 家按学段、学科分为28个组别进行评选,共 评出"湖北好课堂"一等奖518个,二等奖 684个,三等奖505个,其中高中学段语文、 数学、英语、物理、化学、生物、政治七大学科 中(本次没有组织历史和地理两学科展评活 动),共产生一等奖125个,该校获得其中之 五,在全省名列前茅。

近年来,鄂南高中大力倡导"学术治校" 方略,着力提升教师队伍专业素养和教科研 能力。

该校一方面努力抓实抓细211教研

工程、青蓝帮扶工程、名师引领工程三大 教师专业发展工程,建牢建好集中学习、 教师论坛、解题大赛、微课大赛、优质课竞 赛、期刊《耕耘》六大学习交流平台,用好用 活以学促学、以讲促学、以赛促学、以写促 学四大教师学习激励措施。推动教师不 断提高自己的专业素养、业务水平和教科

另一方面,该校积极响应国家教育数 字化转型战略,大力推进智慧课堂教学模 式改革,推动教师融合应用现代信息技术, 积极运用信息化技术助学、助教、助研,不 断创新教学方式方法,提升教育教学效 果。学习让该校教师拥有更宽广的视野、 更扎实的学识、更精湛的业务、更科学的方 法、更高深的修为、更平和的心态和更丰硕

2023年,在全国和省市级竞技舞台 上,该校教师群星闪耀。15人获省市级综 合荣誉表彰,42人次荣获国家、省、市级各 类竞赛一等奖。其中,在"湖北好课堂"展评 活动中,该校教师获得5个省级一等奖,9个 市级一等奖,尤其可喜可贺。这是该校在 "学术治校"理念指引下,教师发展三大工程 初见成效,教师学习交流六大平台和四大激 励措施作用显现,教师业务能力和专业素 养不断增强、学校办学实力稳步提升的有



#### 合作社融资不再难

## 咸宁农商行发放首笔"共富贷"

本报讯 通讯员雷涛、陈醇报道: 富贷",既解决了合作社的资金难题,也 是及时雨!"近日,38万元"共富贷"的到 账让咸宁市幕峰红豆杉专业合作社的梁

大,资金面临一定压力。 咸宁农商行"共富贷"产品上线后, 大幕支行客户经理王川第一时间与梁老 板取得联系并到实地深入调查。在充分 了解合作社的情况后,仅用两天的时间

"这笔贷款大大缓解了我的燃眉之急,真 标志着咸宁农商行首笔"共富贷"业务正

咸宁农商行"共富贷"主要服务于种 养大户、家庭农场、农户个体工商户、农 咸宁市幕峰红豆杉专业合作社是市 户小微企业主、涉农小微企业,该产品可 农业龙头企业和种养殖大户,因应收账款 贷额度高,期限长,纯信用、无抵押、免担 未及时回笼,春耕备耕农资采购需求加 保,为农业产业发展注入了更多政策性 金融活水。

咸宁农商行相关负责人介绍,该行 "共富贷"的推出,将进一步降低农户及 涉农经营主体的准入门槛和融资成本, 为助力咸宁乡村全面振兴和高质量发展 成功为合作社办理了一笔38万元的"共 贡献更多金融力量。

# 崇阳农商行:全力以赴贷动发展

动期间,崇阳农商行沙坪支行充分抓住营销"黄金 时机",通过全面的宣传、扎实的走访、高效的服务, 用二十余天的时间,实现贷款净增1312万元,其 中,微贷净增1269万元,助力全行开门红。

争分夺秒勤走访,广积客户备战忙。在2023 年年末,沙坪支行负责人黄蕾比往常更忙,她白天 带领支行员工到沙坪镇11个村组走访,摸清辖内 种养殖大户、外出务工创业人员名单,逐一开展对 接。晚上,将支行存量贷款清单整理成册,分配领 养清单到人,全员逐个电话回访,一来是关心和了 解客户经营现状,做好贷后管理;二来也顺便询问 客户春天行动期间资金流向,是否需要增额,是否 有稳定的资金回笼,预约存款。

一鼓作气抓投放,全员营销战绩佳。春天行动 期间,支行全员主动加班。为做好业务高峰期柜面

本报讯 通讯员程余莲报道:2024年春天行 服务,支行在开设两个柜台基础上,增设机动窗口, 争取到主动,形成了全员抓营销的良好氛围。

全力以赴共奋斗,势不可挡开门红。沙坪支行 随时根据大厅客流量增加窗口。支行客户经理自 以县行"春天行动"活动方案为指引,制定了本行方 觉放弃休息,对前期对接的意向贷款客户,加班加 案,在任务分配上,根据各岗位、各人员资源现状, 点收集资料上报审批,利用晚上时间将已投放的贷 适当增加任务指标,让员工跳起来"摘桃子",在能 款资料整理归档。为牢牢抓住客户,将网点负责人、 力的范围内,通过自己的努力,能够完成各项任 客户经理、内勤员工全部划分责任网格,实行包村服 务。在全员的共同努力下,支行上下团结一致,把 务,想客户所想、急客户所急,设身处地帮客户解决 农商行的优势产品多渠道、多角度宣传推广出去, 各类问题,在服务客户的同时,也为自己的业务营销 全面塑造我行良好形象,为赢得春天行动开门红打

